

# 每100个烟台人中就有25个老人，应对老龄化我市探索出“烟台经验”—— 打造家门口幸福养老生态圈

登高赏秋华，岁岁话重阳。烟台市是中国老龄化程度较高的地级市之一，根据第七次人口普查结果，全市60周岁以上老年人口占比25.68%，居全省第二位，高于全国平均水平6.98个百分点。这意味着，每100个烟台人里就有25个老年人。

为应对日益严峻的老龄化形势，近年来，烟台市实施积极应对人口老龄化国家战略，大力推进老龄和医养健康事业高质量发展，构建居家社区相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系，打造了“福寿烟台·康养胜地”颐养安居城市名片。我市先后被确定为“全国首批以市场化方式发展养老服务产业试点城市”“全国第一批医养结合试点市”“全国第二批社区居家养老服务试点城市”。

## 我市创建11个省级医养结合示范先行县(市、区)

构建居家社区医养相结合的养老模式，是应对人口老龄化的国家战略。近年来，全市共创建11个省级医养结合示范先行县(市、区)，建立老年人绿色就医通道比例达100%，养老机构以不同形式为老年人提供医疗卫生服务比例达到100%。今年，作为唯一地市代表，在山东省创建全国医养结合示范省进展成效新闻发布会上，专题介绍了居家社区医养结合的“烟台经验”。紧抓医养结合示范引领，我市推动芝罘区“省级医养结合高质量发展创新引领项目”试点建设，提升医养结合服务水平。招远市打造的“基本公共卫生服务+基本医疗康复服务+机构医养结合服务+居家医养上门服务”领域

医养结合全链条服务经验也在省内推广。为此，我市还进一步加快医养结合技能人才的培养选拔，并通过岗位练兵、精技强能等形式，累计培训2万余人次。

与此同时，紧抓医养资源合理配置，引入上海九如城、上海爱照护等10余个养老服务品牌，运营我市日间照料设施。御花园、蕾娜范等专业品牌机构，在13个区市设置连锁服务站(点)60余个。紧抓“智慧医养”推进，通过“互联网+”将医疗服务从机构延伸至社区居家。二级及以上医院开展“互联网+医疗”“互联网+护理”等服务模式，为高龄、失能等行动不便或确有困难的老人提供居家医疗“订单化”服务。坚持用医养健康产业建设支撑医养结合优化发展，着力做大做强医疗服务、健康养老、生物医药等医养健康产业板块，全市医养健康产业各项指标均位居全省“第一方阵”。

## 全市二级以上公立综合医院实现老年病科全覆盖

在养老服务体系建设上，我市先行先试，不断创新做法。聚焦镇街网格服务，构建以家庭医生签约服务团队为核心的社区卫生服务专属网格。建立功能社区家庭医生签约工作联动机制，发挥家庭医生在上门医疗服务中的作用，主动到养老院等功能社区开展集中签约、履约活动，65岁及以上老年人健康管理率达到74.12%，超额完成省定任务。探索打造“邻里互助圈”，全市共孵化249个邻里互助圈，志愿者队伍达1.8万人。创建老年友善型医疗机构占比持续提升，基层医疗机构老年友善环境整治完成率达95%。全市二级以上公立综

合医院实现老年病科全覆盖，中医院实现老年病科、康复科全覆盖。

此外，我市积极落实老龄政策。提升80周岁及以上老年人高龄津贴、长寿补贴发放标准，市、区两级财政增加资金达3500多万元。百岁长寿津贴普惠标准每月600元，位居全省第三。全面落实优化老年人6项优待政策。不分国籍、不分地域，在烟期间均可享受免费乘坐城市公共交通工具等优待政策。

## 全市建成养老机构254处 各类养老床位8.45万张

我市养老服务体系建设日趋完善，养老服务能力明显增强。截至目前，全市建成养老机构254处，城乡社区养老服务设施1749处，各类养老床位8.45万张。今年以来，全市养老服务扶持资金预计发放一亿元(省级资金6000万元，市级资金4000万元)，为养老服务发展提供了有力的资金支撑。今年以来，共发放经济困难老年人补贴36.13万人次，资金3115.34万元。同时，扩大养老服务有效供给。通过新增社会办养老机构、医养结合服务机构、街道综合养老服务机构、在原有敬老院新增床位等方式，大幅度提升养老服务床位。今年以来，新增养老机构护理型床位2219张，全市护理型床位占比62%。各区市均建有1处以上以收住失能、半失能特困人员为主的公办敬老院，收住照护各类特困老人4462人。

立足“家门口”养老，构建社区养老共同体。建立“机构+社区+居家+医疗”四位一体的医养综合体，从生活照料、医疗

康复及精神慰藉三方面满足老年人多样化、多层次的养老服务需求，形成家门口的幸福养老生态圈。发挥数字监管信息化应用。烟台市已建成居家养老服务平台14处，入网老人达110余万人。

立足老年人的养老服务需求，烟台正在全方位发力，提供各服务，致力于老有所养、老有所乐、老有所得。

YMG全媒体记者 张萍  
通讯员 李珊珊

## ■新闻链接

### 我市有717名百岁老人 最高寿老人112岁

本报讯(YMG全媒体记者 张萍 通讯员 李珊珊)记者昨日从烟台市卫生健康委员会获悉，截至2022年底，我市百岁老人总数有717人，我市百岁老人中年龄最大的是112岁。莱州市百岁老人占全市百岁老人总数的24.8%，芝罘区占10%，莱阳市占9.4%、龙口市占9.3%、招远市占8.7%。我市聚焦老龄政策落实，提升80周岁及以上老年人高龄津贴、长寿补贴发放标准，市、区两级财政增加资金达3500多万元。百岁长寿津贴普惠标准每月600元，位居全省第三。

## 听见美好生活

我市为市派第一书记村的106名困难老党员免费配助听器



验配师为老人验配助听器。

务范畴，为有需求的残疾人适配助视、助听、助行辅具3.6万件。”

近年来，市残联聚焦残疾人急难愁盼，尽心尽力办好事、办实事，残联组织服务效能稳步提升，残疾人获得感、幸福感更有保障，残疾人事业影响力、感召力不断增强。去年，市残联联合市财政局印发《烟台市残疾人辅助器具适配实施意见》，进一步加强政策保障，灵活适配方式，支持残疾人根据自身需求，自主选择辅具实物配发或辅具购置货币补贴，并明确辅具适配与适老化、无障碍改造有效衔接。

“听见了，听见了，特别清楚！”当验配师为其试戴并调试助听器后，77岁的费高一老人满脸惊喜地说道。费高一是牟平区王格庄镇下费格庄村的一名老党员，10多年来，他的左耳几乎听不到声音。费高一也曾考虑过佩戴助听器，然而昂贵的费用让他望而却步，“听见美好生活”活动，让老人梦想成真。

助听器适配现场，验配专家根据每位老党员的实际情况，进行听力测试、耳膜采集，适配助听器，并向老人及家属耐心讲解助听器的使用方法和注意事项。

“辅助器具是帮助残疾人、老年人改善功能障碍、提高生活质量最直接、最有效的工具和依靠。近五年，我市积极推动残疾人辅助器具适配纳入基本公共服务项目。

“这既是弘扬党的优良传统、关心关爱老党员的具体行动，也是践行人民服务宗旨的务实举措。”市残联有关负责人表示，希望通过本次活动，改善老党员们的听力状况，提高他们的生活质量。同时，唤起社会各界对扶老助残公益事业的关心关注，营造更具人文关怀的尊老敬老、扶残助残的社会氛围。

## 志愿者来到养老院为200位老人送温暖

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 张惠雯 王瑞亭)在重阳节来临之际，10月21日上午，莱阳阳光青年志愿服务队公益队和文艺队50余名志愿者，到怡康养老院为近200位老人送上慰问品和文艺节目。

志愿者们为老人们送上价值2000多元的火腿、面包、隔尿垫等爱心慰问品。文艺队40余名演职人员为老人们献上了精美

的文艺节目。志愿者们还为老人们理了发。志愿者们嘘寒问暖，祝愿老人们节日快乐、身体健康。

“此次志愿公益活动的开展，弘扬了中华民族敬老爱老的优良传统，让老人们在重阳节感受到了社会的浓浓爱意。”志愿者们表示，将持续关爱老年人群体，弘扬尊老敬老的传统美德。

## 登高赏菊插茱萸

重阳节，胶东要吃面条羊肉和花糕

重阳节在历史发展演变中，杂糅多种民俗，承载了丰富的文化内涵。在民俗观念中，“九”在数字中是最大的数，有长久长寿的含义，寄托着人们对老人健康长寿的祝福。2006年5月20日，重阳节被国务院列入首批国家级非物质文化遗产名录。

关于重阳节的民俗，很多人都会说出登高、插茱萸等，鲁东大学文学院副教授、民俗专家兰玲表示，南朝梁吴均在《续齐谐记·九日登高》中记载了一个与重阳节有关的传说：汉代汝南桓景跟随道士费长房游学，一日道士告诉桓景，九月九日家有灾难，宜速回去，令家人各自缝囊，盛茱萸以系臂，登高饮菊花酒，祸乃可消。桓景如其言，举家登山。夕还，见鸡犬牛羊暴死。后因袭成俗。

“习俗传说是对已有节俗的解释性说明，不能作为重阳节俗的来历。”兰玲表示，事实上，重阳节与霜降节气离得很近，天气寒冷，有些身体虚弱的老人容易出现不适，或者旧病复发。“此时的季节转换给人们带来最为敏感的体感变化，巨大的温差变化会引起人们生理上的不舒服，这也是形成重阳节俗内涵的原因之一，那就是希望身体健康，没有疾病，因此更需要锻炼身体，滋补调养，也便形成了一系列习俗。古代重阳节的活动多彩浪漫，一般包括登高、家人团聚、吃重阳糕、赏菊簪菊、饮菊花酒、插茱萸等，意在辟邪去恶，益寿延年。”

另外，重阳赏菊也成为应节的风雅之事，是重阳节庆的一项重要内容。

YMG全媒体记者 刘晋



志愿者们刚表演完节目，又来到餐厅为老人们准备“饺子宴”。

## 爱在重阳节 情满夕阳红 海阳市凤海社区联合善世老年公寓开展敬老活动

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 于良 包刚先 摄影报道)

在九九重阳节到来之际，为弘扬尊老、爱老、敬老的传统美德，丰富老年人的精神文化生活，10月22日上午，海阳市凤城街道凤海社区联合凤凰剧社来到善世老年公寓，开展“爱在重阳节 情满夕阳红”文艺汇演活动，为老人们带来了一场精彩的视听盛宴。

本次文艺汇演共有十余个节目，涵

盖了秧歌、戏曲等多种形式。演出在《舞台大秧歌》中拉开帷幕，演员们伴着节奏明快的旋律，把海阳大秧歌欢快、热情、奔放的特点展现得淋漓尽致，点燃了现场气氛。

在现场，《红灯记》《霸王别姬》《老两口学毛选》《军民鱼水情》等丰富多彩的节目轮番登场，老人们手持国旗，认真观看，有的老人还跟着打起拍子，脸上洋溢着幸福的笑容，在此起彼伏的掌声与喝

彩声中，演出落下了帷幕。志愿者们又来到餐厅，协助工作人员准备“饺子宴”。

“戏曲在老年人群体中非常受欢迎，我们公寓的60多位老年人都喜欢听戏曲，我们也希望把丰富多彩的文化生活带给公寓的老年人，改变以往老年人过节枯燥乏味的状态。”善世老年公寓负责人杨坤源希望通过这次慰问演出，弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，让老年人更加有幸福感。

## 致全市老年朋友的慰问信

全市老年朋友们：

岁岁重阳，今又重阳。在全市上下全面贯彻党的二十大精神，聚力实施积极应对人口老龄化国家战略之时，我们迎来了中华民族的传统节日——重阳节，这是全国第11个法定老年节。在这一温馨、祥和的日子里，烟台市老龄工作委员会向全市老年朋友致以节日问候和美好祝愿！向全市广大老龄工作者和关心支持烟台老龄事业发展的各界人士表示崇高敬意和由衷感谢！

青松不老、晚菊傲霜。广大老年朋友始终是推动我市各项事业发展的重要建设者、参与者、贡献者。回首过往，全

市广大老年朋友在与时代同行、岗位建功中辛勤耕耘、无私奉献，为全市经济社会高质量发展奠定了坚实基础；时至今日，广大老年朋友在与文明同步、服务发展中老有所为、向上向善，成为志愿服务、公益慈善、科教文卫和文明实践等战线上“最美的风景线”。城市的发展进步凝聚着广大老年朋友的辛勤付出和闪光智慧，充分展现了新时代自尊、自爱、自立、自强的烟台老年人新风貌。

人口老龄化是人类社会发展的共同特征，是经济社会发展进步的产物，也是我国今后相当长一个时期的国情。随着我市老龄化程度加速趋深，各级各部门各单位要坚持党委领导、政府主导、

社会参与、全民行动相结合，坚持在老龄化背景下统筹全市经济社会和老龄事业发展，全面推进老龄事业和产业健康发展，让全市老年人共享更多经济社会改革发展成果，持续提升老年人获得感、幸福感和安全感。

衷心祝愿全市老年朋友们节日快乐、生活幸福、健康长寿！也希望全市老年朋友们一如既往关心支持我市各项事

业建设、促进绿色发展，共建老年友好型社会。

烟台市老龄工作委员会  
2023年10月23日